

證道主題及經文 2023年11月12日 張天祥牧師
不要自欺

經文：加拉太書6:3~10

- 6:3 人若無有，自己還以為有，就是自欺了。
- 6:4 各人應當察驗自己的行為；這樣，他所誇的就專在自己，不在別人了，
- 6:5 因為各人必擔當自己的擔子。
- 6:6 在道理上受教的，當把一切需用的供給施教的人。
- 6:7 不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。
- 6:8 順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。
- 6:9 我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。
- 6:10 所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。

一. 世人雖然讀書明理，仍常有自欺欺人的愚蠢行為

聖經警告我們不要自欺，茲錄一些經文如後：

- 1. 耶利米先知警告以東驕傲自欺的後果：「住在山穴中據守山頂的阿，論到你的威嚇，你因心中的狂傲自欺，你雖如大鷹高高搭窩，我卻從那裡拉下你來，這是耶和華說的」（耶49:16）
- 2. 林前3:18「人不可自欺，你們中間若有人，在這世界自以為有智慧，倒不如變作愚拙，好成為有智慧的」
- 3. 雅1:16「我親愛的弟兄們，不要看錯了」
- 4. 雅1:22「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己」
- 5. 雅1:26「若有人自以為虔誠，卻不勒住他的舌頭，反欺哄自己的心，這人的虔誠是虛的」
- 6. 約壹1:8「我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裏了」
- 7. 林前6:9-10「你們豈不知，不義的人不能承受神的國麼，不要自欺，無論是淫亂的，拜偶像的，姦淫的，作變童的，親男色的，偷竊的，貪婪的，醉酒的，辱罵的，勒索的，都不能承受神的國」

二. 綜合以上經文，和早前選讀的加拉太6:3-10，可以看到自欺的人有以下問題：

- 1. 常常自以為是，輕看他人，驕傲不接受別人意見，甚至蔑視上帝聖言和聖靈的光照。
「人若沒有什麼了不起，卻自以為了不起，就是自欺（加6:3，新漢語譯本）」
- 2. 想法、找借口掩飾自己的過犯，不肯認錯，不肯承擔責任。
例：把耶穌交給猶太人釘十字架的巡撫彼拉多，他在眾人面前洗手，以為可以自清自保。

3. 他們心靈的眼睛有問題，看不清真相，以至被迷惑，被私利情慾擺佈：加6:3「不要自欺」和雅1:16「不要看錯了」，在希臘原文planasthe是同一個字，字根是planao。
4. 自欺傲慢的人很容易越過界線，對神不敬不尊重，甚至輕慢神（註：「輕慢」的字義是嗤之以鼻，愚弄）

三. 一切自欺、欺人、輕慢神的行為，必有後果

1. 「人種的是什麼，收的也是什麼」，這是自然界，靈界，神行事判斷的定律/法規
2. 「順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞，順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生」（加6:8）
「體貼肉體的，就是死，體貼聖靈的，乃是生命平安」（羅8:6）請緊記：我們的每一個行為和態度，都是在「撒種」，而且日後肯定有「收成」。問題的核心是，你現在所撒播的種子是什麼樣的種子。當你順從情慾撒種，收割敗壞時，就不能怪責別人。

四. 我們的回應行動

1. 靠聖靈加力，快快除掉自欺的態度和行為
「凡屬基督耶穌的人是已經把肉體、連肉體的邪情私慾，同釘在十字架上了」（加5:24）
2. 如雅各所言：作個聽道行道，常照鏡（讀經）洗臉（悔改）的信徒
3. 提高警覺，防備法利賽人的酵（裝假的行為和事奉）
「你們要防備法利賽人的酵，就是假冒為善。掩蓋的事，沒有不露出來的，隱藏的事，沒有不被人知道的」（路12:1-2）

本週金句

- 8 我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裡了。
- 9 我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。
（約翰一書1:8~9）